

بیع کی اقسام اور شرائط

عتیق الرحمان *

لفظ بیع عربی زبان کا لفظ ہے اور اس کا مادہ ”ب ی ع“ ہے یہ لفظ قبیل اَضداد سے ہے۔ یعنی کلام عرب میں یہ لفظ خرید و فروخت دونوں پر دلالت کرتا ہے۔ جیسا کہ تاج العروس میں ہے

کہ البیع من حروف الاضداد فی کلام العرب۔

جاہلی شاعر طرفہ کے ذیل کے شعر سے بھی اس کی تائید ہوتی ہے۔

ویا تیک با الاخبار من لم تبع له

بتاتا ولم تضرب له وقت موعدا ۲

اس شعر میں ”تبع له“ کو ”تشرلہ“ کے معنی میں استعمال کیا گیا ہے۔

لغت میں ایک شے سے دوسری شے کے تبادلہ کو ”بیع“ کہا جاتا ہے چاہے مال کا تبادلہ مال سے ہو یا غیر مال سے۔ جیسا کہ عبداللہ بن محمود الموصلی نے بیع کی لغوی حقیقت بیان کرتے ہوئے لکھا ہے۔ البیع فی اللغة. مطلق المبادلة، و كذلك الشراء سواء كانت فی مالا او غیرہ۔ ۳

جہاں تک بیع کی اصطلاحی تعریف کا تعلق ہے تو مختلف فقہاء نے تھوڑے بہت اختلاف کے ساتھ اس کی تعریف اپنے الفاظ میں بیان کی ہے۔ جیسا کہ علامہ کاسانی نے بدائع الصنائع میں لکھا ہے۔ ”وہی مبادلة شیء مرغوب بشیء مرغوب“ ۴ اور صاحب درمختار علاؤ الدین ہسکفی سے بیع کی تعریف ان الفاظ میں منقول ہے ”وشرعا مبادلة شیء مرغوب فیہ بمثلہ علی وجہ مفید“ ۵ اور بعض کتب فقہ میں شے مرغوب فیہ کے تبادلہ کے بجائے مبادلة المال بالمال کو بیع قرار دیا گیا ہے۔ بیع کی جامع تعریف صاحب الاختیار لتعلیل المختار سے منقول ہے وہ بیع کی تعریف کرتے ہوئے یوں رقم طراز ہیں۔

مبادلة المال المتقوم بالمال المتقوم تملیکا وتملکا ۶

* لیکچرار، شعبہ علوم اسلامیہ، یونیورسٹی آف انجینئرنگ اینڈ ٹیکنالوجی لاہور۔

بعض فقہاء نے بیع کی تعریف میں ”تراضی“ کی قید لگائی ہے کیونکہ یہ قید خود آیت قرآنی سے ثابت ہے جیسا کہ قرآن مجید میں تجارت کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا، الا ان تکون تجارة عن تراض منکم۔

تراضی کی قید والی تعریفیں فتح القدیر، تبیین الحقائق، کفایہ اور عنایہ وغیرہ جیسی اہم فقہی کتب میں دیکھی جاسکتی ہیں۔

جہاں تک بیع کی مشروعیت کا تعلق ہے تو یہ قرآن و سنت اور اجماع امت سے جائز ہے۔ یعنی جہاں قرآن و حدیث سے بیع کی اہمیت اور ترغیب پر روشنی پڑتی ہے وہاں خود صحابہ کرام کی غالب اکثریت نے اپنی معاشی کفالت کے لیے تجارت کو ذریعہ بنایا ہوا تھا اہل مکہ اور مہاجرین مکہ تھے ہی تاجر۔ اہل مدینہ کی بھی ایک بڑی تعداد تجارت پیشہ تھی۔ ہجرت مدینہ سے قبل مسلمانان مکہ تاجر تھے۔ جب وہ ہجرت کر کے مدینہ منورہ تشریف لائے تو انہوں نے تجارت میں مشغول رہنا ہی پسند کیا۔ ادھر امت مسلمہ کا بیع پر تسلسل سے تعامل جاری ہے کیونکہ یہ معاشرے کی ناگزیر ضرورت ہے۔ اور اس کے بغیر انسانی زندگی محال ہو جائے گی۔

بیع کی اقسام

فقہاء کی اصطلاح میں بیع کا اطلاق دو معنی پر ہوتا ہے۔ ایک معنی خاص کہ سونے یا چاندی وغیرہ نقدی سے کسی معین شے کو فروخت کر دیا جائے اگر ”بیع“ کا مطلق لفظ بولا جائے تو اس کا معنی سوا اس کے اور کچھ نہیں ہوتے۔ دوسرے معنی عام ہیں۔ اس کی بارہ اقسام ہیں ان کی تفصیل یہ ہے کہ بیع کے مفہوم کو پیش نظر رکھا جائے تو اس کے معنی مال کے عوض مال کا تبادلہ ہے یا فروخت شدہ شے کے لحاظ سے دیکھا جائے جن کا تعلق بیع سے ہے یا پھر قیمت کے اعتبار سے دیکھا جائے تو ان تینوں کی مزید اقسام ہیں۔ صاحب بدائع نے بیع کی اقسام کو نہایت مرتب انداز سے بیان کیا ہے بدائع الصنائع میں ہے۔

”البيع في القسمة الاولى ينقسم قسمين قسم يرجع الى البدل وقسم يرجع الى الحكم الذي يرجع الى البدل فيقسم قسمين آخرين احد هما يرجع الى

البديلين والاخر يرجع الى احدهما وهو الثمن. البيع في حق الحكم لا يخلو اما ان يكون صحيحاً واما ان يكون فاسد واما ان يكون باطلاً واما ان يكون وقوفاً. ۱۰۔
یعنی بیع کو بنیادی طور پر دو اقسام میں تقسیم کیا جاتا ہے۔ ایک تقسیم بدل کی طرف اور دوسری حکم کی طرف لوٹی ہے۔ جو تقسیم اس کے بدل یعنی معاوضہ کی طرف لوٹی ہے اس کی مزید دو اقسام ہیں ان میں سے ایک دونوں طرف کے معاوضہ کی طرف لوٹی ہے اور دوسری ان میں سے ایک یعنی قیمت کی طرف راجع ہے اور حکم کے حق میں بیع یا تو صحیح ہوگی یا پھر فاسد ہوگی نیز یا تو باطل ہوگی یا پھر موقوف ہوگی۔

پہلی قسم یعنی جو دونوں طرف کے معاوضہ پر مشتمل ہے چار اقسام میں منقسم ہے۔ ۱۱۔
بیع العین بالعين: یہ ایک معین شے کا دوسری معین شے سے تبادلہ ہے۔ یہ سامان کا سامان سے تبادلہ ہے۔ اسے بیع المقایضہ کا نام بھی دیا جاتا ہے۔ بدائع الصنائع میں ہے۔

”وهو بيع السلع بالسلع ويسمى بيع المقايضة. ۱۲۔“

اور مجلۃ الاحکام العدلیہ میں ہے۔

”ان بيع المقايضة هو بيع العين بالعين ای مبادلة مال بمال غیر

النمقدين“۔ ۱۳۔

بیع العین بالدين: اسے بیع مطلق بھی کہتے ہیں اور اس کے بارے میں صاحب البدائع لکھتے ہیں۔

”وهو بيع السلع بالاثمان المطلقة“۔ ۱۴۔

یعنی مطلق زر ثمن کے بدلے میں سامان کی فروخت بیع مطلق ہوگی اور یہاں زر ثمن سے مراد درہم و دینار اور ان کی کھوٹے اور کم قیمت سکوں، کسی کے ذمہ کیلی یا وزنی موصوف یا عددی متقارب کے عوض فروخت ہے۔ ۱۵۔

بیع الدین بالعين: اس کا نام سلم بھی ہے۔ بیع سلم وہ بیع ہے جس میں بیع پر قبضہ کرنے سے پہلے ثمن دیا جائے اور ادائے بیع کے واسطے بطور مہلت مدت متعین کر دی جائے۔ بیع سلم کی مشروعیت

قرآن و سنت سے ثابت ہے، سلم کو سلف کا نام بھی دیا جاتا ہے۔ ۱۶ اصطلاح فقہاء میں اس کی مختصر تعریف یہ ہے ”بیع آجل بعاجل“۔ ۱۷ یعنی ایک موجدل چیز کی ایک معجل قیمت کے عوض بیع کرنا۔ مثلاً انے ب سے کہا کہ فصل پکنے کو تیار ہے مجھے دس من گندم کی ضرورت ہے۔ میں دس من گندم کی قیمت آج دینے کو تیار ہوں ب نے رضا مندی ظاہر کی اور گندم کی قیمت اسی وقت وصول کر لی۔ گندم تیار ہونے پر ادا کی جائے گی۔ بعض فقہاء نے اس کی تعریف اس طرح کی۔

”السلم نوع بیع يتعجل فيه الثمن“۔ ۱۸

یعنی بیع کی ایسی قسم جس میں قیمت فی الحال ادا کی جاتی ہے اور بیع بعد میں حاصل ہوتا ہے۔ مجلہ الاحکام العدلیہ میں ہے۔

”وهو مبادلة الدين بالدين او بيع شئى موجدل بئمن معجل“۔ ۱۹

یعنی ایسی بیع جس میں غیر حاضر بیع کی قیمت پیشگی وصول کی جاتی ہے اور شافیہ کہتے ہیں کہ ”عقد علی موصوف فی الذمة موجدل بئمن مقبوض فی مجلس العقد“۔ ۲۰

یعنی اس قسم بیع میں قیمت کو مجلس عقد میں ادا کر دیا جاتا ہے اور معقود علیہ چیز کو بعد میں ادا کیا جاتا ہے۔

مالکیہ نے اس کی تعریف کرتے ہوئے کہا:

”بیع يتقدم فيه راس المال ويتاخر المئمن لاجل“۔ ۲۱

یعنی یہ ایسی بیع ہے جس میں راس المال میں پہل کی جاتی ہے یعنی قیمت پہلے ادا کی جاتی ہے اور بیع یا چیز بعد میں ادا کی جاتی ہے۔

جہاں تک اس کی مشروعیت کا تعلق ہے تو قرآن و سنت سے اس کی اباحت ثابت ہوتی ہے۔ حضرت ابن عباس فرماتے ہیں کہ بخدا حق تعالیٰ نے سلف کو حلال فرمایا۔ بیع سلم کی مشروعیت بارشاد ربانی ثابت ہے۔

”يا ايها الذين امنوا اذا تدانتم بدين الى اجل مسمى فاكتبوه“۔ ۲۲

رسول اللہ ﷺ نے ایسی چیزیں فروخت کرنے سے منع فرمایا جو انسان کے پاس نہ ہوں

لیکن سلم میں اجازت فرمائی۔ اہل مدینہ نبی کریم ﷺ کے آنے سے پہلے کھجوروں میں یہ بیع کرتے تھے تو آپ نے اس کو باقی رکھا۔ ابن عباس اس کی صورت کچھ یوں بیان کرتے ہیں۔

”عن رسول الله انه قدم المدينة والناس يسلفون في التمر السنيتين والثلاث فقال عليه الصلاة والسلام. (من اسلف في فليسلف في كيل معلوم ووزن معلوم الى اجل معلوم.“ ۲۳

جامع الاصول میں ہے کہ ائمہ ستہ نے اس حدیث کو ابن عباس سے نقل فرمایا ہے۔ سلم مشروع ہے لیکن یہ ضروری ہے کہ ناپ تول اور مدت مقرر ہوتا کہ کسی اختلاف کی بنیاد پر جھگڑا پیدا نہ ہونے پائے جیسے کہ احمد جرجانی سلم کی مشروعیت کی حکمت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”ومنہا ان یکون اجل اتسليم معلوماً ومنها ان یکون معیناً ومقدوراً بالوزن او الکیل منعاً للخصام والمنازعات.“ ۲۴

مندرجہ بالا عبارات سے واضح ہوتا ہے کہ سلم قرآن و سنت سے ثابت ہے اور جہاں تک اجماع کا تعلق ہے تو اہل علم نے اس کے جواز پر اتفاق کیا ہے کیونکہ لوگوں کو اس کی ضرورت ہوتی ہے اور اس سے لوگوں کے لیے آسانی پیدا ہوتی ہے۔ المدخل الفقہ الاسلامی میں اس کی اہمیت پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا گیا ہے کہ

”وقد استثنى عقد السلم من قاعدة عدم جواز بيع المعدوم، لمافيه من تحقيق مصلحة اقتصادية، ترخيصاً للناس وتيسيراً عليهم.“ ۲۵

اور نیل الاوطار میں ہے کہ تمام علماء فقہ اس کی مشروعیت پر متفق ہیں سوائے ان حضرات کے جنہوں نے ابن المسیب سے روایت کی ہے۔ ان حضرات کو بیع السلم کے بعض شرائط میں اختلاف ہے۔ ۲۶ تاہم فقہاء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ جو شرائط بیع میں ہیں وہی شرائط سلم میں ہیں۔

اگرچہ قیاس اس کے جواز کے خلاف ہے لیکن حضرات فقہاء نے قیاس کو بمقابلہ حدیث مذکور ترک کر دیا ہے اور وجہ قیاس یہ ہے کہ سلم میں بیع معدوم ہے۔ اور بیع معدوم بحکم حدیث ممنوع ہے اور یہی قیاس اس واسطے متروک ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص پھلوں میں بیع

سلف کرنا چاہے تو چاہیے کہ پیمانہ معلوم اور وزن معلوم میں میعاد معلوم تک سلف کرے۔ ۲۷
 بیع الدین بالدین: اس کا نام بیع الصرف بھی ہے۔ جیسے بدائع الصنائع میں ہے۔ و بیع
 الدین بالدین وهو الصرف۔ ۲۸ اگر نقدی کی فروخت نقدی سے کی جائے تو اسے صرف کہتے ہیں
 کیونکہ صرف کے معنی نقدی یعنی سونے چاندی کو اسی جیسی چیز سے فروخت کرنے کے ہیں۔ جیسے کہ
 مصباح المنیر اور لسان العرب میں ہے۔

”قال ابن فارس الصرف فضل الدراهم على الدراهم، والدینار علی

الدینار“۔ ۲۹

اور فقہاء کی اصطلاح میں اس کی تعریف یوں کی گئی ہے۔

”بانه بیع الثمن بالثمن، فی شمل الذهب بالذهب والفضة بالفضة كما

یشمل بیع الذهب بالفضة والمراد بالثمن ما خلق للثمنية“۔ ۳۰

اور بنیاد میں یعنی نے کہا ہے۔

”بیع الدین بالدین، وهو بیع الثمن المطلق بالثمن المطلق کبیع الدراهم

والدنانیر، وهو بیع الصرف“۔ ۳۱

اور شافعی نے اس کی تعریف یوں کی ہے۔

”هو بیع التفد بالتفد من جنسه وغیره“۔ ۳۲

جبکہ مالکیہ نے صرف اور مراطلہ میں نقدی کی انواع کی بنیاد پر فرق کیا ہے۔ انہوں نے کہا

”الصرف هو بیع النقد بالنقد مغایر لنوعه، واما المراطلہ فہی بیع النقد

بنقد من نوعه“۔ ۳۳

یہ جائز ہے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے اموال ربویہ کی تجارت کو جائز قرار دیا اور اس کی

اباحت پر تبصرہ کرتے ہوئے علامہ کاسانی نے لکھا ”لان النبی اجاز بیع الاموال الربویہ

ببعضها عند اتحاد الجنس مع المماثلہ او عند اختلاف الجنس ولو مع التفاضل

بان کان یبدأً یبدأً“۔ لہذا معلوم ہوا کہ نبی کریم ﷺ نے اموال ربویہ کی تجارت کو جائز قرار دیا

البتہ جدائی سے پہلے دونوں عوض پر قبضہ لازم ہے۔

اس موقف کو قوانین احکام الشرعیہ میں مزیدیوں واضح کیا گیا ہے کہ اس پر اجماع ہے کہ بیع صرف میں ادھار مطلقاً حرام ہے چاہے سونے کی بیع چاندی کے عوض ہو یا سونے کی بیع سونے کے عوض اور چاندی کی بیع چاندی کے عوض ہو، سونا چاندی خواہ زیور کی صورت میں ہو یا برتن کی یا درہم و دینا کی شکل میں، ان سب میں بوقت تبادلہ تاخیر ناجائز ہے بلکہ یہ لازم ہے کہ یہ تبادلہ دست بدست ہو اور قبضہ فوری ہو قبل از افتراق مجلس ہو۔ یہ امام ابوحنیفہ اور امام شافعی کے نزدیک ہے۔ ۳۴

دونوں عوضوں کا وزن میں برابر ہونا شرط ہے۔ عدم تاویل اور عدم خیار بھی شرط ہے۔ تقابض اور تماثل اس صورت میں بھی شرط ہے کہ اگر دونوں عوض ایک جنس ہوں مگر عمدگی اور صفت زرگری میں مختلف ہوں کیونکہ جید اور ردی مال ربوا میں دونوں برابر ہیں۔ بدلیں ہم جنس ہونے کی صورت میں کئی بیشی اور ادھار حرام ہے۔ کیونکہ بذل الحجو د میں ہے۔

”عن عمر قال قال رسول الله الذهب بالفضة ربا الاها وها... معناه مقبوضين و ما خوذین فی المجلس قبل التفرق بان يقول احدا ما خذها و يقول الآخر مثله“۔ ۳۵

یعنی حضرت عمر کے نزدیک ہا وھا کے معنی مجلس میں باہم قبضہ کرنے اور حاصل کرنے کے ہیں وگرنہ سونا چاندی کے عوض ربا ہوگا۔

رہی وہ بیع جو دونوں اشیاء میں سے ایک یعنی بدل (معاوضہ) کی طرف لوٹتی ہے تو وہ پانچ اقسام کی ہے یعنی یہ اقسام قیمت کے اعتبار سے ہیں۔

بیع المساومة

ثمن کے اعتبار سے کاروبار کی ایک قسم مساومہ بھی ہے۔ اس بیع میں بائع اور مشتری کے درمیان بھاؤ تاؤ کرنے کے بعد ایک قیمت مقرر کر لی جاتی ہے۔ اس میں بائع اپنی قیمت خرید کا اظہار نہیں کرتا جیسے کہ فتاویٰ شامی میں ہے۔

”وهی البيع باى ثمن كان من غير نظر الى الثمن الاول وهى

اور البدائع میں ہے۔ ”و هو مبادلة المبيع باى ثمن اتفق“۔ ۳۷۔
 یعنی اس بیع میں مبیع کو اس قیمت پر فروخت کیا جاتا ہے جس پر بائع اور مشتری کا اتفاق ہو جائے اور اس میں اصل قیمت کا ذکر کیے بغیر جو قیمت بھی فریقین میں رضامندی سے طے ہو جائے وہی ثمن قرار پائے گی۔ ثمن وہ ہے جس پر لین دین کرنے والے دونوں راضی ہو جائیں خواہ بازاری قیمت سے زیادہ ہو یا اس سے کم ہو۔ قیمت وہ ہے جو قیمت لگانے والوں نے لگائی ہو جیسا کہ کسی چیز کو ترازو پر تول کر کسی پیمانے پر ماپ کر اندازہ لگایا جاتا ہے بغیر کمی بیشی کے۔ ۳۸۔
 یعنی ثمن بائع اور مشتری کی باہمی رضامندی سے طے کی جاتی ہے اور قیمت بازاری معیار کے مطابق ٹھیک ٹھیک اندازہ لگا کر متعین کی جاتی ہے۔ المختصر قیمت خرید کو نظر انداز کر کے مال بیچ دیا گیا تو یہ بیع مساومہ ہے یعنی ایسا سودا جو قیمت خرید کو پس پشت ڈال کر کیا جائے وہ مساومہ ہوگا۔

مراحتہ:

مراحتہ بھی بیع کی اقسام میں سے ایک خاص قسم ہے جس میں بیچنے والا شخص بیچی جانے والی چیز کی لاگت یا قیمت خرید صراحتاً بیان کرتا ہے اور اس میں کچھ شامل کر کے دوسرے شخص کو بیچتا ہے۔ یعنی اگر کسی چیز کا ثمن سابق سے بشمول نفع زیادہ قرار دیا جائے تو اس کو بیع مراحتہ کہا جائے گا۔ اس میں مشتری ایک چیز باقاعدہ معاہدہ تجارت کے ذریعے خریدتا ہے پھر قیمت اول پر کچھ نفع مقرر کر کے اسے آگے کسی دوسرے مشتری کو فروخت کرتا ہے۔

یہ بیع شرعاً جائز ہے کیونکہ بیع کے بارے میں حکم خداوندی ہے۔ وابتغو امن فضل اللہ۔ چنانچہ مراحتہ بھی اس بیع میں سے ہے۔ یہ بیع حدیث رسول اللہ ﷺ سے ثابت ہے۔ جب نبی کریم ﷺ نے ہجرت کا ارادہ کیا تو حضرت ابو بکر صدیق نے دو اونٹ خریدے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ان دونوں میں سے ایک مجھے دے دو تو حضرت ابو بکر صدیق نے کہا یہ آپ کے واسطے بغیر دام ہے۔ لیکن آپ نے بقیعت قبول کرنا چاہا۔ معلوم ہوا کہ اگر یہ بیوع مراحتہ اور تولیہ جائز نہ ہوتیں تو رسول اللہ ﷺ اس بیع کا مطالبہ ہی نہ فرماتے۔ نیز ہر زمانے میں تمام لوگوں کا اس قسم کی

بیوع پر تو اتر سے عمل رہا ہے۔ کسی نے اس پر نکیر نہیں کی اور اس پر فقہاء کا اجماع بھی ہے۔ ۳۹۔
بیع مراہتہ کی ضرورت اور اہمیت پر احمد جرجانی نے یوں روشنی ڈالی ہے۔

”الحكمة في مشروعية المراجعة عظيمة لان بهاتسهيل الارتزاق للناس وهي داعية الى وجوب الاتصاف بالامانة. وذلك ان الانسان ربما كان على شئ من الغباوة والجهل او البساطة فلا يدري قيمة السلعة التي يريد مشتراها من الاخر الذي لا يقبل الازيادة على ثمنها الاصلى لقصد الربح حتى يستعين به على معاشه من اجل ذلك شرعت المراجعة. واذا صرف صاحب السلعة عليها مصاريف بضيف هذه المصاريف على اصل الثمن ويقول قامت على بكذا او اطلب منك ربما من المال قدره كذا. ولا يخفى على كل عاقل فائدة هذه المراجعة على بنى لا نسان“۔ ۴۰۔

اس کی تعریف علامہ کاسانی نے یوں کی ہے۔

”وهو مبادلة المبيع بمثل الثمن الاول وزيادة ربح“۔ ۴۱۔

یعنی یہ ایسی بیع ہے جس میں بیچی جانے والی چیز کی قیمت خرید یا لاگت پر کچھ منافع لے کر اسے فروخت کیا جائے اور اس کی صورت القوانین الفقہیہ میں بیان کرتے ہوئے کہا گیا ہے کہ
”هی ان يعرف صاحب السلعة المشتري بكم اشتراها، وياخذ منه ربحاً اما على الجملة مثل ان يقول اشتريتها بعشرة وتربحنى ديناراً او دينارين واما على التفصيل وهو ان يقول تربحنى درهما لكل دينار، او نحوه، ای اما بمقدار مقطوع محدد، واما بنسبة عشرية“۔ ۴۲۔

یعنی مراہتہ میں نفع کا تعین باہمی رضامندی سے دو طریقوں میں سے کسی طریقے سے کیا جاسکتا ہے یا تو لگی بندھی مقدار طے کر لی جاتی ہے۔ مثلاً اصل لاگت پر اتنے روپے زائد یا اصل لاگت پر خاص تناسب طے کر لیا جائے یعنی اصل لاگت پر اتنے فیصد زائد۔ مراہتہ اسی صورت میں صحیح ہوگا جب چیز کی پوری لاگت متعین کی جاسکتی ہو، اگر چیز کی پوری لاگت متعین نہ کی جاسکتی ہو تو اسے

مراحت کے طور پر نہیں بیچا جاسکتا۔ اس صورت میں وہ چیز مساومتہ کی بنیاد پر ہی بیچی جاسکتی ہے یعنی لاگت اور اس پر طے شدہ نفع کے حوالے کے بغیر۔ اس صورت میں قیمت باہمی رضامندی سے ایک متعین مقدار میں طے کی جائے گی۔ ۴۳

التولية

یہ وہ بیع ہے کہ مشتری نے جتنے میں کوئی چیز خریدی ہے اتنے میں ہی مع اصلی خرچہ کے بغیر نفع کے آگے فروخت کر دے۔ یعنی یہ وہ بیع ہے جو بلا نفع اور نقصان قرار پاتی ہے۔
الاختیار لتعلیل المختار میں اس کی تعریف یوں کی گئی ہے۔

”التولية بيع بالثمن الاول“۔ ۴۴

یہ بیع شرعاً جائز ہے۔ ۴۵

نبی کریم ﷺ نے اس بیع کو جائز قرار دیا۔ امام بخاری نے حضرت عائشہؓ سے نقل فرمایا۔
”ان النبی لما اراد الهجرة، ابتاع ابو بکر بعیرین، فقال له النبی ولنی احدہما، فقال ہولک بغیر شئی، فقال علیہ الصلاة والسلام اما بغیر ثمن فلا“۔
یہ حدیث بیع التولية کی مشروعیت پر دلیل ہے کیونکہ نبی کریم ﷺ نے خود یہ بیع کرنا چاہی۔ نبی کریم ﷺ کے ولنی احدہما کہنے سے مراد یہی تھا کہ آپ مجھے تولية پہلی قیمت یعنی اپنی قیمت خرید پر ہی یہ بیع دیں۔ ۴۶ اس طرح ایک حدیث حضرت سعید بن المسیب سے بھی روایت ہے کہ آپ نے فرمایا کہ تولية اور اقالہ جواز میں برابر ہیں اور اس میں کوئی حرج نہیں نبی کریم ﷺ نے فرمایا۔

”التولية والاقالة سواء لا باس به“۔ ۴۷

اس قسم کی بیع کی ضرورت بھی ہے کیونکہ غبی آدمی جس کو خرید و فروخت کا ڈھنگ نہیں اس کے لیے ضروری ہے کہ کسی ہوشیار اور معتمد پر اعتماد کرے۔ اور اس کا دل اس سے پوری طرح مطمئن ہو کہ جتنے میں اس نے خرید اس کے مثل وہ لے لے۔ تولية کے جواز پر فقہاء کا اتفاق ہے جیسا کہ فتح القدر میں ہے۔

”والحاجة الى هذا النوع من البيع لان الغبى الذى لا يهتدى فى التجارة
يحتاج الى ان يعتمد فعل الذكى المهتدى تطيب نفسة بمثل ما اشترى فوجب
القول بجوازها“۔ ۴۸

اشراك

یہ بیع التولیہ کی ہی ایک قسم ہے جس میں چیز کو بغیر منافع اور نقصان کے ہی فروخت کر دیا
جاتا ہے مگر اس میں بیع کا کچھ حصہ یا مقدار قیمت خرید کے کچھ حصہ کے بدلے فروخت کیا جاتا ہے اور
چیز یعنی بیع اور قیمت خرید کو حصوں میں تقسیم کرتے وقت دونوں کے باہمی تناسب کا خیال رکھا
جاتا ہے۔ جیسے کہ بدائع الصنائع میں ہے۔

”واما الاشراك انه تولية حقيقة لكنه تولية بعض المبيع ببعض الثمن“۔ ۴۹

وضیحة

اس میں مال کے فروخت کرتے وقت یہ دیکھا جاتا ہے کہ ابتداء میں جو سودا کیا گیا وہ کتنے
میں ہوا تھا پھر اگر اس سے کم پر بیچا تو ہونے الوضیحة یا بیع المواضع ہے۔ یعنی سابقہ قیمت پر مقررہ
نقصان کے ساتھ کسی شے کو فروخت کر دیا جائے تو یہ بیع الوضیحة ہوگی۔ جیسے کہ امام کا سانی فرماتے
ہیں۔

”واما المواضعة فهى بيع بمثل الثمن الاول مع نقصان شنى معلوم

منه“۔ ۵۰

بیع کی شرائط

شرط کے لغوی معنی ”الزام الشئى والتزامه“ ایہ کسی چیز کو لازم ٹھہرانا اور لازم پکڑنا کے ہیں
شرط بھی کسی چیز کا لازمی حصہ ہی ہوتی ہے بلکہ کسی چیز کا وجود ہی شرط پر منحصر ہوتا ہے۔ الفیومی نے
مصباح المنیر میں لکھا ہے کہ

”الشروط ما يتوقف عليه صحة الاركان“۔ ۵۲ شرائط پر ارکان کی صحت کا انحصار

ہوتا ہے۔

ردالمختار میں شرط کی تعریف مذکور ہے کہ

”ما يتوقف عليه الشئ ويكون خارجا عن ماهيته“ ۵۳۔
جس پر کسی چیز کا وجود موقوف ہو لیکن وہ چیز اس کا حقیقی یا داخلی جز نہ ہو۔
علامہ بدرالدین زرکشی کے نزدیک شرط کی تعریف یہ ہے۔

”الشرط ما يلزم من عدمه العدم، ولا يلزم من وجوده وجود ولا عدم

لذاته“ ۵۴۔

شرط وہ ہے کہ جس کی عدم موجودگی سے اس پر منحصر چیز کا عدم لازم آتا ہے اور اس شرط کے وجود میں آنے سے اصل چیز کا وجود میں آنا لازم نہیں آتا۔ شرط بھی کسی چیز کو وجود میں لانے کے لیے اتنی ہی اہم ہے جتنا کہ رکن۔ شرط اگرچہ اس چیز کا داخلی جز نہیں ہوتی لیکن اس چیز کا وجود شرط پر موقوف ہوتا ہے۔ رکن کی طرح شرائط کو بھی کسی چیز سے جدا نہیں کیا جاسکتا۔ ان کے بغیر اصل چیز کا وجود ہی نہیں ہوتا۔

بیع کی شرط دراصل وہ شرائط ہیں جو بیع کی تکمیل، انعقاد اور بیع پر عمل کرنے کے لیے ممد اور معاون ثابت ہوتی ہیں۔ یہ شرائط بیع کا لازمی جز و شمار کی جاتی ہیں۔

بیع سے متعلق چار قسم کی شرائط ہیں۔

- | | | | |
|----|--------------|----|------------|
| ۱۔ | شرائط انعقاد | ۲۔ | شرائط نفاذ |
| ۳۔ | شرائط صحت | ۴۔ | شرائط لزوم |

شرائط انعقاد

انعقاد سے مراد

”انضمام كلام احد المتعاقدين الى الاخر على وجه يظهر اثره في المحل

شرعا“ ۵۵۔

کہ فریقین کے کلام کا آپس میں اس طرح مل جانا کہ بیع پر اثر ظاہر کر دے۔ یہی شرائط جو بیع کے انعقاد کے لیے ضروری ہیں بیع کی شرائط انعقاد کہلاتی ہیں۔ اگر ان میں سے کوئی شرط مفقود ہو تو

بیع باطل ہوگی۔ ڈاکٹر وہبہ الزحیلی کے مطابق

”ہی ما یشرط تحققه لجعل العقد فی ذاته منعقد اشراً والا کان

باطلاً“۔ ۵۶

وہ امور کہ جن کا معاہدہ کے شرعی طور پر انعقاد کے لیے پایا جانا مشروط ہے اگر وہ نہ ہوں تو

معاہدہ باطل ہو جائے شرائط انعقاد کہلاتے ہیں۔

انعقاد کی شرائط میں سے بعض کا تعلق عاقدین سے ہوتا ہے بعض کا نفس عقد سے اور بعض کا

عقد کے محل سے اور بعض کا معقود علیہ سے۔ ۵۷

عاقدین (بائع اور مشتری) سے متعلقہ شرائط

(۱)۔ اہلیت

بائع اور مشتری کے لیے معاہدہ کی اہلیت کا ہونا شرط ہے۔ یہ اہلیت تصرف کہلاتی ہے۔ اور

اس اہلیت کی بنیاد عقل ہے جیسا کہ امام کا سانی کہتے ہیں کہ

”ان یكون عاقلاً فلا ینعقد البیع المجنون والصبی الذی لا یعقل“۔ ۵۸

کہ بائع اور مشتری عاقل ہوں پس مجنون، صغیرن (صبی غیر ممیز) اس اہلیت کے عدم کے

باعث لین دین کے معاہدے کے اہل نہیں۔

احناف نے عاقل یا ممیز کے لیے عمر کی حد سات سال رکھی ہے ایسا بچہ جو کھوٹے اور کھرے

کی تمیز رکھتا ہو وہ معاہدہ بیع کرنے کا اہل تصور ہوگا۔ ۵۹ ان کے نزدیک بلوغت شرط نہیں۔ البتہ

شافیہ اور حنابلہ نے بلوغت کی شرط بھی عائد کی ہے۔ جیسا کہ الاقناع میں ہے۔

”ان یكون العاقد جائز التصرف وهو البالغ الرشید“۔ ۶۰

(ب)۔ تعداد

عاقدین کے لیے دوسری شرط تعداد کی ہے معاہدہ بیع میں فریقین کم از کم تعداد میں دو ہوں

کہ ایک ہی شخص کا دونوں طرف سے ایجاب و قبول کرنا درست نہ ہوگا۔

”العدد فی العاقد فلا یصلح الواحد عاقد امن الجانبین فی باب البیع“۔ ۶۱

سوائے والد کا جو اپنے چھوٹے بیٹے کا مال اس کی اصل قیمت پر فروخت کرے، یا اتنی قیمت پر جسے لوگ برداشت کرتے ہوں یا اس نے بچے کا مال خود اپنے ہی لیے مذکورہ شرائط کے ساتھ خریدا ہو تو وہ معاہدہ بیع کا ایک ہی فریق ہوگا۔

(2) - نفس عقد کی شرائط

تمام فقہاء کا اس بات پر اتفاق ہے کہ معاہدہ بیع کے انعقاد اور معاہدہ کی درستگی کے لیے ایجاب و قبول میں مطابقت کا ہونا ضروری ہے اور یہ مطابقت بیع اور ثمن دونوں میں ہونی چاہیے۔

”ان یکون القبول موافقاً لایجاب فان خالفه بان قبل غیر ما اوجبه او بعض ما اوجبه او بغیر ما اوجبه اوللبعض ما اوجبه لا ینعقد من غیر ایجاب مبتد اموافقاً“ ۶۲

کہ قبول ایجاب کے موافق ہو۔ ایجاب و قبول میں اختلاف نہ ہو۔ ایسا نہ ہو جو ایجاب کیا جائے اس کے علاوہ کسی کو قبول کرے یا ایجاب کے بعض حصے کو قبول کرے یا ایجاب کے بغیر قبول کرے تو یہ ایجاب و قبول میں عدم موافقت کی وجہ سے بیع منعقد نہ ہوگی۔ جیسے ایک شخص دس کتابیں سو روپے میں بیچنے کا ایجاب کرتا ہے اور دوسرا شخص کہتا ہے کہ میں چھ کتابیں اسی روپے میں خریدتا ہوں تو ایجاب و قبول میں عدم موافقت کی بدولت یہ معاہدہ منعقد نہ ہوگا۔

(3) - مکان العقد کی شرط

مکان العقد کی شرط اتحاد المجلس ہے یعنی بائع اور مشتری ایک ہی مجلس میں ہوں۔

”ان كان الايجاب والقبول في مجلس واحد“ ۶۳

اور اگر مجلس میں اختلاف واقع ہو جائے تو معاہدہ منعقد نہیں ہوتا۔ فان اختلف

المجلس لا ینعقد۔ ۶۴

اگر ایک شخص ایجاب کرتا ہے اور دوسرا شخص مجلس سے کھڑا ہو جائے یا وہیں بیٹھ کر کسی کام میں مشغول ہو جائے یا اپنی جگہ سے ہٹ جائے یا کوئی ایسا فعل کرے جو ایجاب سے اعراض پر دلالت کرتا ہو تو یہ مجلس سے اختلاف واقع ہو جائے گا تو ایجاب باطل ہو جائے گا۔

کتاب الاختیار میں ہے کہ

”وایہما قام قبل القبول بطل الايجاب لانه يدل على الاعراض“ ۲۵۔
 اور اب اگر اختلاف مجلس کے بعد ایجاب کو قبول کرے گا ایجاب و قبول میں اتحاد نہ ہونے
 کی بدولت بیع منعقد نہ ہوگی۔ اگر فریقین ایک مجلس میں موجود نہ ہوں تو خط و کتابت کے ذریعے
 ایجاب و قبول کرنے میں اتحاد مجلس کا اعتبار اس وقت کیا جائے گا جب غائب فریق کو اطلاع مل جائے
 اور وہ اس تحریر کے پڑھتے ہی ایجاب کرے۔

(4) - معقود علیہ (بیع) کی شرائط

وہ شے جس کی بیع کی جارہی ہو وہ معقود علیہ یا بیع کہلاتی ہے۔ مثلاً گاڑی کی خرید و فروخت
 میں گاڑی معقود علیہ یا بیع ہے۔ بیع کی بھی چند ایک شرائط ہیں جو مندرجہ ذیل ہیں۔

(۱) - بیع کا وجود ہونا

بیع کرتے وقت بیع کا وجود ہونا شرط ہے۔ کسی ایسی چیز کی بیع کرنا جس کا وجود ہی نہ ہو یا
 جس کے عدم وجود کا خطرہ ہو تو یہ جائز نہیں۔ امام کا سانی اس بارے میں یوں رقم طراز ہیں۔

”ان یکون موجود افلا ینعقد بیع المعدوم وماله خطر العدم کبیع نتاج

النتاج بان قال بعت ولدولد هذه الناقة وكذا بیع الحمل“ ۲۶۔

پس معدوم کی بیع منعقد نہ ہوگی۔ اور ایسی چیز جس کے عدم کا خطرہ ہو جیسے اونٹنی کے بچے کی
 بیع یعنی کوئی اس طرح کہے میں اس اونٹنی کے بچے کے بچے کو فروخت کرتا ہوں تو یہ معدوم کی بیع ہے جو
 کہ ابھی وجود میں ہی نہیں آیا اور اسی طرح حاملہ اونٹنی کی بیع کرنا کہ اس کے معدوم ہونے کا خطرہ ہے
 تو اس کی بیع جائز نہیں ہے۔ لیکن فقہاء کرام نے بیع السلم کو اس شرط سے مستثنیٰ قرار دیا ہے۔

(ب) بیع کا مال ہونا

بیع کا مال ہونا شرائط انعقاد میں سے ہے جیسے کہ بدائع الصنائع میں ہے۔

”ان یکون مالا“ ۲۷۔

مال سے مراد وہ چیز کہ جس کی طرف انسان رغبت رکھتا ہو اور وہ چیز نافع بھی ہو۔

ابن عابدین مال کی تعریف یوں کرتے ہیں۔

”المراد بالمال مايميل اليه الطبع ويمكن ادخاره لوقت الحاجة“ ۲۸

مال سے مراد ایسی چیز ہے جس کی طرف انسان طبعاً میلان رکھتا ہو اور ضرورت کے وقت کے لیے اسے ذخیرہ بھی کیا جاسکتا ہو۔ البتہ مال سے مراد مال منقوم ہے یعنی جس سے انتفاع جائز ہو۔

مال المنتفوم: ”مايمكن ادخاره مع الاباحة“ ۲۹

بیع وہی ہو سکتی ہے جو شرعاً مال ہو اور نافع ہو۔ پس شراب اور خنزیر وغیرہ اگرچہ مال ہیں لیکن صرف غیر مسلم کے لیے مال ہیں مسلمانوں کے لیے وہ شرعاً مال نہیں ہیں۔ کیونکہ اس میں نفع نہیں ہے اور شرعاً حرام ہیں انکی بیع جائز نہیں۔ اس طرح حرام جانوروں کا گوشت خریدنا اور بیچنا حرام ہے کیونکہ یہ مال متقوم کی تعریف میں شامل نہیں۔

(ج)۔ مبيع کا ملکیت ہونا:

مبيع کا کسی کی ملکیت ہونا شرط ہے۔

”ان يكون مملو كالان البيع تملك“ ۳۰

کیونکہ بیع اصل میں ملکیت کا حصول ہے چنانچہ ایسی چیز جو کسی کی ملکیت میں نہ ہو اس پر معاہدہ نہیں کیا جاسکتا مثلاً دریا کا پانی جو کسی کی ملکیت میں نہیں ہوتا اس کو فروخت نہیں کیا جاسکتا البتہ اسے برتنوں میں بھر کر لاکر فروخت کیا جائے تو جائز ہے۔

(د)۔ مبيع قابل انتقال ہو

عقد کے وقت مبيع کا دوسرے فریق کے حوالے کرنا ممکن ہو۔

”ان يكون مقدور التسليم عند العقد، فان كان معجوزا تسليم عنه لا

ينعقد“ ۳۱

پس اگر مالک کے پاس مال موجود ہو لیکن اسے آگے منتقل کرنے پر قادر نہ ہو تو بیع منعقد نہ ہوگی کیونکہ اس کا اصل مقصد مملو کہ چیز دوسرے کے سپرد کرنا ہے تاکہ وہ اس سے انتفاع کر سکے۔ لہذا امام کا سانی فرماتے ہیں کہ ہوا میں پرندے اور پانی میں مچھلی کی خرید و فروخت جائز نہیں۔ البتہ بیع السلم

کو حدیث کی بناء پر مستثنیٰ قرار دیا گیا ہے کیونکہ لوگوں کو اس کی ضرورت ہوتی ہے۔
 ڈاکٹر وہبہ الزویحلی کے نزدیک بیع کا بائع کی ملکیت ہونا شرائط انعقاد سے نہیں ہے بلکہ اس
 کا تعلق شرائط نفاذ سے ہے۔ ۲۷

شرائط نفاذ

یہ ایسی شرائط ہیں جن پر معاہدہ کا نفاذ موقوف ہوتا ہے یعنی جب یہ شرائط پائی جائیں تو بیع
 نافذ العمل ہوگی۔ بدائع الصنائع میں ہے۔

”شرط النفاذ وهو مالا يثبت الحكم بدونه وان كان قد ينعقد التصرف

بدونہ“۔ ۲۸

ایسی شرط کہ جس کے بغیر حکم ثابت ہی نہ ہو اگرچہ اس کے بغیر تصرف منعقد ہو جائے شرط
 نفاذ کہلاتی ہے۔ بیع کی شرائط نفاذ دو ہیں۔

(۱)۔ ملکیت یا ولایت کا ہونا

معاہدہ کے وقت بیع کا بائع کی ملکیت ہونا شرط ہے۔ ملکیت یہ ہے کہ ”ان يكون المبيع
 مملوكا للبائع“ ۲۹ پس ایسا فرد جو کسی چیز کا مالک نہیں ہے اور وہ عاقد کی طرف سے معاہدہ
 کرے اسے فضولی کہتے ہیں اور اس معاہدہ کو معاہدہ فضولی کہتے ہیں۔ فضولی (Third Party) کی
 تعریف یہ ہے۔

”هو من يتصرف بحق الغير بدون اذن شرعي“۔ ۳۰

وہ جو کسی دوسرے کے حق میں شرعی اذن کے بغیر تصرف کرتا ہے۔ گویا فضولی ایسا شخص
 ہوتا ہے جو معاہدہ کا فریق تو نہیں ہوتا لیکن فریق کی طرف سے اہلیت تصرف کی بنا پر معاہدہ کر سکتا
 ہوتا ہے۔ جیسا کہ امام کا سانی فرماتے ہیں۔

”فلا ينعقد بيع الفضولي لا نعدام الملك والولاية لكنه ينعقد موقوفاً على

اجازة المالك“۔ ۳۱

جبکہ امام شافعی کا نقطہ نظر ہے کہ جو شخص معاہدہ کر رہا ہو یعنی ایجاب و قبول کر رہا ہو تو وہ مالک

اور مختار ہوگا تو معاہدہ منعقد ہوگا۔ لہذا ان کے نزدیک ملک اور ولایت معاہدہ کے انعقاد کی شرط ہے۔ بایں وجہ ان کے نزدیک عقد الفضولی باطل ہے۔ ۷۷۔

(ب)۔ بیع میں بائع کے علاوہ کسی دوسرے فرد کا حق نہ ہو۔

بیع کے نفاذ کے لیے دوسری شرط یہ ہے کہ بیع میں بائع کے علاوہ کسی دوسرے فرد کا حق نہ ہو جیسا کہ الفتاویٰ الہندیہ میں ہے۔

”ان لا یكون فی المبیع حق الغیر البائع فان كان لا ینفذ“ ۸۷۔

لہذا اگر بیع میں کسی دوسرے شخص کا حق ہو تو معاہدہ موقوف اور غیر نافذ ہوگا مثلاً مرہونہ چیز میں رہن رکھنے والے کا حق ہوتا ہے اس لیے اس کو آگے فروخت نہیں کیا جاسکتا البتہ راہن کی مرضی پر موقوف ہے۔

شرائط صحت

ایسی شرائط جن کی موجودگی سے ایک درست بیع وجود میں آتی ہے بیع کی شرائط صحت کہلاتی ہیں ڈاکٹر وہبہ کے بقول ”ہی ما یشرط شرعا لترتیب آثار العقد فان فقدت كان العقد فاسدا“ ۹۷۔ یہ شرائط شرعی اثر مرتب کرنے کے لیے ضروری ہیں ان میں سے اگر کوئی شرط مفقود ہو تو بیع فاسد ہوگی اور فساد دور کرنے سے بیع درست اور نافذ العمل ہوگی۔

بیع کی شرائط صحت دو قسم کی ہیں۔ ۱۰۰۔ ایک عمومی شرائط اور دوسری خصوصی شرائط۔ عمومی شرائط سے مراد ایسی شرائط ہیں جو بیع کی تمام اقسام کو شامل ہیں مثلاً بیع کو جہالت، مجبوری، وقت کی قید، دھوکے، نقصان اور شروط فاسدہ سے خالی ہونا چاہیے بیع کی عمومی شرائط صحت یہ ہوں گی۔

(1)۔ بیع کی صحت کے لیے عاقدین کی رضامندی ضروری شرط ہے کیونکہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”یا ایہا الذین امنوا لا تاکلوا اموالکم بینکم بالباطل الا ان تكون تجارة عن

تراض منکم“ ۱۰۱۔

چنانچہ اگر عاقد کو مجبور کیا جائے تو احناف کے نزدیک بیع منعقد تو ہو جائے گی لیکن فاسد ہوگی فساد دور کرنے پر بیع درست ہو جائے گی۔ جبکہ جمہور کے نزدیک عاقدین کی رضامندی بیع کی

شروط العقد میں سے ہے۔

”فاما المکره فان کان بغير حق لم یصح بیعه“ ۸۲

(2) - بیع اور ثمن معلوم: یوں ان میں کسی قسم کی جہالت نہ پائی جاتی ہو جو کہ تنازعہ کا باعث بن سکے۔

”ان یكون المبیع معلوماً والتمن معلوماً علماً علی یمنع من

المنازعة“ ۸۳

اگر کسی قسم کی جہالت نہ پائی جائے تو بیع فاسد ہوگی اور یہ جہالت دور کرنے سے بیع درست ہو جائے گی۔

(3) - بیع موقتہ نہ ہو کہ ملہ مال کا انتقال وقتی نہیں ہوتا اگر بیع میں ایسی شرط پائی جائے تو معاہدہ فاسد ہوگا۔

”ان لا یکن موقتاً فان اقتہ لم یصح بخلاف الاجارة فان التاقیت

شرطها“ ۸۴

البتہ اجارہ کے معاہدہ میں وقت یا مدت کا تعین کرنا شرط ہے۔

(4) - بیع مقدوراً لتسلیم ہو کہ اس سے بیچنے والے کو ضرور نہ ہو۔

”ان یكون مقدور التسلیم من غیر ضرر یدلحق البائع“ ۸۵

چھپے چارہ وغیرہ فروخت کرے لیکن اس کو کاٹ کر دینے میں مالک کو ضرر پہنچتا ہے اس لیے اگر چارہ کاٹ کر مشتری کے حوالے کرنے کی شرط لگائی جائے تو اس سے بیع فاسد ہوگی۔

(5) - بیع فاسد شرائط سے پاک ہو۔

”الخلوء عن الشروط الفاسدة“ ۸۶

شروط فاسدہ مندرجہ ذیل ہیں۔

(i) - ایسی شرط جس میں دھوکہ دہی کا احتمال پایا جاتا ہو۔ ”شرط فی وجوده غرر“ - ۸۷

مثلاً کسی جانور کو اس شرط پر فروخت کرنا کہ یہ حاملہ ہے تو اس میں غرر پایا جاتا ہے۔

(ii) - ایسی شرط عائد کرنا جو بیع کے معاہدہ کے متقاضی نہ ہو یا جس سے ایک فریق کا فائدہ زیادہ ہو۔

”شرط لا یقتضیہ العقد و فیہ منفعة لا حد یہما“۔ ۸۸

مثلاً کوئی شخص گاڑی فروخت کرتا ہے اور شرط عائد کرتا ہے کہ وہ ایک ماہ تک اسے استعمال میں نہ لائے گا تو یہ شرط فاسد ہے۔

(iii) - بیع میں تین دن سے زیادہ یا غیر معینہ مدت کے اختیار کی شرط پائی جائے تو ایسی شرط بھی فاسد

ہوگی۔ ۸۹

اور بیع کی شرائط صحت میں سے کچھ خصوصی شرائط ہیں جو چند اقسام بیع کو شامل ہیں مثلاً

(1) - بیع المسلم کی صورت میں مدت کا معلوم اور مقرر ہونا

”معلومیۃ الاجل فی البیع بضمن موجل فیفسدان کان مجہولاً“۔ ۹۰

لہذا اگر مدت مجہول ہو تو اس سے بیع فاسد ہوگی۔ خواہ یہ جہالت فاحشہ ہو جیسے ہوا کا چلنا یا

کسی شخص کا وفات پانا وغیرہ یا جہالت متقاربہ ہو جیسے فصل کا کٹنا یا اس کا گاہنا وغیرہ۔

(2) - منقولات کی بیع میں بائع کے قبضے کا ہونا ضروری ہے لہذا قبضہ سے قبل اس کی فروخت جائز

نہ ہوگی۔ کیونکہ بیع کے ہلاک ہونے کی صورت میں فسخ بیع کا امکان موجود ہے جو کہ دھوکہ

ہے۔ ۹۱

(3) - اموال ربا کی صورت میں دونوں طرف کے معاوضوں میں مماثلت موجود نہ ہو تو بیع فاسد

ہوگی اس لیے کہ وہ ربا والی بیع ہوگی اور وہ بیع جس میں سود فاسد ہوتی ہے۔ ۹۲

(4) - بیع کاربا سے خالی ہونا

”الخلو ء من شبہۃ الربا“۔ ۹۳

یعنی بیع کی سود سے مشابہت بھی معاملہ بیع کو فاسد کر دیتی ہے۔ اور بیع صحیح کے لیے ضروری

ہے کہ یہ ہر قسم کے سود سے پاک ہو۔ یعنی کم یا زیادہ سود سے خالی ہو۔

(5) - بیع الصرف میں عاقدین کے علیحدہ ہونے سے قبل بدلیں پر قبضہ ضروری ہے۔ کیونکہ بیع

الصرف میں ادھار درست نہیں۔

(6) بیوع الامانہ یعنی مراہجہ، تولیہ، اشراک اور وصیجہ میں ثمن اول کا مشتری ثانی کا علم ہونا چاہیے، کیونکہ ان بیوع کی بنیاد ثمن اول پر ہے۔ اور اس کی جہالت ان بیوع میں فساد کا باعث ہوگی۔ ۹۳۔

شرائط لزوم

بیع کی شرط لزوم صرف ایک ہی ہے کہ بیع ہر قسم کے خیارات سے پاک ہو جیسے کہ القتاویٰ الہندیہ میں ہے۔

”و اما شرط اللزوم فخلوه عن الخيارات الاربعة المشهورة وغيرها“۔ ۹۵۔
فریقین میں سے کسی کو معاہدہ کے نافذ کرنے (امضاء العقد) یا معاہدہ کے فسخ کرنے کا حق حاصل ہو تو یہ خیار کہلاتا ہے۔ ۹۶۔ اور اس طرح یہ معاہدہ غیر لازم یعنی قابل فسخ ہوتا ہے۔ لہذا کسی ایک بھی خیار ہونے کی صورت میں بیع لازم نہ ہوگی، اہم خیارات یہ ہیں۔

(۱)۔ خیار الشرط (شرط کا اختیار کرنا)

خیار شرط کے لغوی معنی شرط کا اختیار کرنا کے ہیں معاہدے کے وقت کسی بھی شرط کا موجود ہونا جو اس معاہدہ سے متعلق ہو خیار الشرط کہلاتا ہے مثلاً خرید و فروخت کا معاہدہ طے ہو گیا مگر خریدتے وقت یہ شرط لگا دی کہ میں دو یا تین روز میں تمہیں بتا دوں گا کہ اس کو لیتا ہوں یا نہیں یا گھر میں دکھلا کر پھر بتلاتا ہوں تو خریدار کو اس کے پھیر دینے کا اختیار ہے اس کو خیار الشرط کہتے ہیں۔ ۹۷۔
خیار الشرط کے جواز کی بنیاد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے۔

”ان حبان ابن منقذ بن عمرو و انصاری رضی اللہ عنہ کان یغبن فی البیعات
فقال له النبی صلی اللہ علیہ وسلم اذا بعث فقل لا خلاصة ولی الخیار ثلاثة
ایام“۔ ۹۸۔

حضرت حبان بن منقذ بن عمرو انصاری خرید و فروخت میں دھوکہ کھا لیا کرتے تھے، نبی کریم ﷺ نے انہیں فرمایا کہ جب تم فروخت کیا کرو تو کہا کرو دھوکہ سے بچنے کے لیے مجھ پر تین دن کا اختیار ہوگا (کہ قبول کروں یا نہ کروں)۔

چنانچہ حدیث مبارکہ سے معلوم ہوا کہ خیار الشرط کی مدت تین دن تک ہے، فقہاء احناف کے مطابق آدمی تین دن تک خیار عائد کر سکتا ہے اور خیار الشرط جائز ہے نیز خیار الشرط کے نتیجے میں بیع غیر لازم اور قابل فسخ ہوگی فریق معاہدہ جس کو خیار حاصل ہو وہ چاہے تو اس معاہدہ کو فسخ بھی کر سکتا ہے اور قبول بھی البتہ وہ معاہدہ کو مدت کے دوران فسخ کرنے کا حق رکھتا ہے۔

”فيجوز له الفسخ في مدة الخيار وامضاء العقد“ . ۹۹

خیار الشرط مقررہ مدت (تین دن) تک کے لیے ہے، جب یہ مدت گزر جائے اور مشتری کی طرف سے قبول یا رد کی اطلاع نہ ملے تو معاہدہ لازم ہو جاتا ہے جیسا کہ مجلۃ الاحکام العدلیۃ میں ہے کہ

”اذا مضت مدة الخيار ولم يفسخ من له الخيار لزم البيع وتم“ . ۱۰۰

فقہاء حنابلہ و مالکیہ کے نزدیک خیار کی مدت تین دن سے زیادہ جس پر فریقین متفق ہوں وہ خیار کی مدت ہو سکتی ہے۔

”والخيار يجوز اكثر من ثلاث... ويجوز اشتراط الخيار ما يتفقان عليه

من المدة المعلومة، قلت مدته او كثرت“ . ۱۰۱

(ب)۔ خیار الرویہ (دیکھنے کا اختیار)

بیع کو دیکھنے کا اختیار خیار الرویہ کہلاتا ہے۔ ۱۰۲ اگر بیع ایسے مال پر ہو جو مقام معاہدہ پر موجود نہ ہو تو مشتری کو بیع کو دیکھنے پر بیع کے باقی رکھنے یا فسخ کرنے کا اختیار حاصل ہوتا ہے۔

مجلۃ الاحکام العدلیۃ میں اس کی وضاحت کی گئی ہے کہ

”من اشترى شيئا ولم يره كان له الخيار الى ان يراه، فاذا راه ان شاء قبله

وان شاء فسخ البيع، يقال لهذا الخيار خيار الروية“ . ۱۰۳

خیار الرویہ کے جواز کی دلیل حدیث شریف ہے۔

”من اشترى شيئا لم يره فهو الغيار اذا راه“ . ۱۰۴

کہ جب کوئی چیز کو دیکھے بغیر خرید لے تو اسے دیکھنے پر اس چیز کے رکھنے یا واپس کرنے کا اختیار ہے

لہذا اختیار الرویۃ جائز ہے۔

(ج)۔ اختیار العیب

خیار العیب یہ ہے کہ

”هر ان يكون لا حد العاقدین الحق فی فسخ العقد او مضائه اذا وجد

عیب فی احد البدلین، ولم یکن صاحبه عالماً به وقت العقد. ۱۰۵

یعنی معاہدہ کے وقت اگرچہ وہ عیب عاقدین کے علم میں نہ ہو پھر بھی بیع یا بدل میں کسی عیب کے ظاہر ہونے پر وہ معاہدہ فسخ کرنے کا حق رکھتے ہیں فریقین معاہدہ کو بدلین میں سے کسی ایک میں بھی کسی عیب یا نقص کے ظاہر ہونے پر معاہدہ کے باقی رکھنے یا اس کو فسخ کرنے کا حق خیار العیب کہلاتا ہے۔ ابن عابدین فرماتے ہیں۔

”ان الاصل فی العقد اللزوم من الطرفين، ولا یثبت لاحدهما اختیار

الامضاء او الفسخ“.

معاہدہ بیع کی اصل یہ ہے کہ وہ طرفین کی طرف سے لازم ہوتا ہے کہ اس کا اصل مقصد حاصل ہو سکے لیکن یہ مقصد اس وقت تک حاصل نہیں ہو سکتا جب تک دونوں میں سے کسی ایک کے پاس معاہدہ نافذ کرنے یا توڑنے کا اختیار باقی رہتا ہے لہذا معاہدہ کے لازم ہونے کے لیے شرط ہے کہ معاہدہ تمام خیارات سے پاک ہوتا کہ کسی بھی فریق کو معاہدہ کے فسخ کرنے کا حق حاصل نہ ہو۔ معاہدہ بیع کی مذکورہ بالا شرائط انعقاد، نفاذ، صحت و لزوم جب پوری ہو جائیں تو معاہدہ صحیح اور لازم ہو جاتا ہے فریقین میں سے کسی کو اس معاہدہ سے انکار کرنے کا حق باقی نہیں رہتا۔

حوالہ جات

- ۱- الزبیدی المصطفیٰ، تاج العروس، ج: ۱۱، ص: ۳۳
- ۲- معلقہ طرفہ بن العبد: رقم البيت ۱۱۶، ص: ۳۵
- ۳- عبد اللہ الموصلی الاختیار لتعلیل المختار: ج ۲، ص ۳
- ۴- الکاسانی، بدائع الصنائع: ج ۶، ص: ۱۹۹
- ۵- در مختار: ج ۴، ص: ۵۰۲
- ۶- الاختیار لتعلیل المختار: ج ۲، ص: ۳
- ۷- النساء: ۲۹
- ۸- تبیین الحقائق: ج ۴، ص ۲، فتح القدير،
ج ۵ ص ۵۵۵- عنایہ: ج ۵، ۴۵۵، ۴۵۴- کفایہ: ج ۵، ص ۴۵۴
- ۹- سورة القریش
- ۱۰- بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۳۳۵
- ۱۱- الفتاویٰ الہندیہ: ج ۳، - بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۲۰۱- معدن
الجاتق: ج ۲، ص ۷- الملأاب: ج ۲، ص: ۴۷
- ۱۲- بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۲۰۱
- ۱۳- مجلة الاحكام العدلیہ: مادہ ۱۲۲
- ۱۴- بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۲۰۱
- ۱۵- بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۲۰۱
- ۱۶- شمس الدین السرخی، المبسوط، ج ۱۲، ص ۱۲۴
- ۱۷- ملتی الابحر، ص: ۱۵۱- الملأاب فی شرح الکتاب: ج ۲، ص: ۴۲
- ۱۸- المرغینانی، الہدایہ: ص: ۲۹۹

- ۱۹- مجلة الاحكام العدليه: مادة ۱۲۳
- ۲۰- البهوتی، منصور بن یونس، كشاف القناع: ج ۳، ص: ۲۸۸
- ۲۱- ابوالفرج عبدالرحمن، الشرح الكبير: ج ۳، ص ۱۹۵
- ۲۲- النسفی، ابوالبركات، مدارك التنزیل: ج ۱، ص: ۱۰۹
- ۲۳- ابن الاثیر، جامع الاصول: ج ۱، ص: ۵۷۳- جمال الدین، نصب
الرایه: ج ۴، ص: ۲۶- الثمر قندی، تحفة الفقهاء: ج ۲، ص ۴
- ۲۴- الجرجاوی، حکمة التشریح وفلسفة: ج ۲، ص: ۱۱۹
- ۲۵- مدخل الفقه الاسلامی: ص: ۲۶
- ۲۶- الشوكانی، محمد بن علی، نیل الاوطار: ج ۵، ص: ۳۲۰
- ۲۷- سید امیر علی، عین الهدایه (اردو شرح ہدایه): ج ۳، ص: ۱۵۰
- ۲۸- بدائع الصنائع: ج ۵، ص ۲۰۱
- ۲۹- لسان العرب: ج ۷، ص ۳۲۹
- ۳۰- در المختار: ج ۶، ص: ۲۵۷- فتح تقدیر: ج ۶، ص ۲۵۸- بن قدامہ، المغنی: ج ۶، ص ۵۵- مغنی
المحتاج: ج ۲، ص: ۲۵
- ۳۱- العینی، البنایہ فی شرح الہدایہ: ج ۷، ص ۵
- ۳۲- مغنی المحتاج: ج ۲، ص: ۲۵
- ۳۳- حاشیہ الدسونی: ج ۳، ص: ۲
- ۳۴- قوانین احکام الشرعیہ: ص: ۲۷۵
- ۳۵- شیخ ظلیل احمد سہارن پوری، بذل الجمود: ج ۱۵، ص ۳
- ۳۶- حاشیہ رد المختار: ج ۵، ص: ۱۳۲
- ۳۷- بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۲۰۱
- ۳۸- فتاویٰ شامی: ج ۲۵، ص ۴

- ۳۹۔ ظفر احمد عثمانی، اعلاء السنن: ج ۱۳، ص: ۲۱۷، ۲۱۸
- ۴۰۔ حکمتہ التشریح و فلسفہ: ج ۲، ص: ۱۶۱
- ۴۱۔ بدائع الصنائع: ج ۵، ص ۲۰۱
- ۴۲۔ ابن جزی، محمد بن احمد، القوائین الفقہیہ: ص ۱۹۷
- ۴۳۔ اسلامی بینکاری کی بنیادیں: ص: ۱۰۶
- ۴۴۔ الاختیار لتعلیل المختار: ج ۲، ص: ۲۸
- ۴۵۔ الدرریر، احمد بن محمد، الشرح الصغیر: ج ۳، ص ۲۱۱
- ۴۶۔ الفقہ الاسلامی وادلتہ: ص: ۳۷۶
- ۴۷۔ نصب الراية: ج ۴، ص: ۶۳
- ۴۸۔ فتح القدر: ج ۶، ص: ۱۲۳
- ۴۹۔ بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۳۳۵
- ۵۰۔ بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۳۳۸
- ۵۱۔ لسان العرب: ج ۷، ص: ۸۲
- ۵۲۔ الفیومی، احمد بن محمد، مصباح المنیر: ج ۱، ص: ۱۲۷
- ۵۳۔ فتاویٰ شامی: باب شروط الصلوٰۃ
- ۵۴۔ الزرکشی، البحر المحیط فی اصول الفقہ: ج ۳، ص: ۳۲۷
- ۵۵۔ بنایۃ: ج ۷، ص: ۸
- ۵۶۔ الفقہ الاسلامی والت: ص: ۳۰۷
- ۵۷۔ فتاویٰ شامی: ج ۴، ص: ۵۰۴
- ۵۸۔ بدائع الصنائع: ج ۵، ص: ۲۰۱
- ۵۹۔ الآبی، صالح عبد السمیح، جواهر الاکلیل: ج ۱، ص: ۲۲
- ۶۰۔ الحجاوی، موسیٰ بن احمد، الاقناع، ج ۲، ص: ۱۵۵

- ٦١- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٠٣
- ٦٢- فتاوى شامى: ج ٣، ص ٥٠٥
- ٦٣- فتح القدير: ج ٥، ص ٣٦١
- ٦٤- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٠٢
- ٦٥- الاختيار لتعليل المختار: ج ٢، ص ٢
- ٦٦- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٠٤
- ٦٧- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢١٠
- ٦٨- فتاوى شامى: ج ٣، ص ٥٠١
- ٦٩- مجلة الاحكام العدليه: ماده ١٢٤
- ٧٠- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢١٤
- ٧١- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢١٩
- ٧٢- الفقه الاسلامى وادلتة: ص ٣٣٢١
- ٧٣- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٠١
- ٧٤- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٢١
- ٧٥- ايضا
- ٧٦- ايضا
- ٧٧- المجموع شرح المذهب: ج ٩، ص ٢٣٦
- ٧٨- الفتاوى الهندية: ج ٣، ص ٢
- ٧٩- الفقه الاسلامى وادلتة: ص ٣٠٤٩
- ٨٠- حاشية ابن عابدين: ج ٣، ص ٥٠٥
- ٨١- النساء: ٢٩
- ٨٢- المجموع شرح المذهب: ج ٩، ص ١٥٠

- ٨٣- البحر الرائق: ج ٥، ص ٢٣٦
- ٨٢- ايضاً
- ٨٥- بدائع الصنائع: ج ٥، ص: ٢٣٩
- ٨٦- بدائع الصنائع: ج ٥، ص: ٢٥١
- ٨٧- الفتاوى الهندية: ج ٣، ص ٢
- ٨٨- البحر الرائق: ج ٥، ص ٢٣٢
- ٨٩- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٥٩
- ٩٠- الفتاوى الهندية: ج ٣، ص ٢
- ٩١- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٦٧
- ٩٢- الفتاوى الهندية: ج ٣، ص ٢
- ٩٣- بدائع الصنائع: ج ٥، ص ٢٥٩
- ٩٢- الفقه الاسلامي وادلته: ص: ٣٣٣٩
- ٩٥- الفتاوى الهندية: ج ٣، ص ٢
- ٩٦- الفقه الاسلامي وادلته: ص ٣٥١٦
- ٩٧- مجيب اللندوي، اسلامي فقه: ج ٢، ص ٣١٦
- ٩٨- نصب الراية: ج ٢، ص ١٥
- ٩٩- الفقه الاسلامي وادلته، ج ٢، ص ٣٣١٢
- ١٠٠- مجلة الاحكام العدلية: ماده ٣٠٥
- ١٠١- المغني: ج ٦، ص ٣٨
- ١٠٢- الفقه اسلامي وادلته، ج ٢، ص: ٣١٢٣
- ١٠٣- مجلة الاحكام العدلية: ماده ٣٢٠
- ١٠٤- الدرر القطني: كتاب البيوع، حديث نمبر ٨
- ١٠٥- الفقه الاسلامي وادلته: ج ٢، ص: ٣١١٦